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Witboek Beleidsplan Ruimte Vlaanderen  -  Bewaking belangen kinderen en jongeren

De Vlaamse Regering keurde op 30 november 2016 het Witboek Beleidsplan Ruimte 
Vlaanderen goed. Dit witboek moet het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen, dat het 
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen zal vervangen, verder voorbereiden.

Voor dit witboek werd advies gevraagd aan de gemeenten en provincies, de adviesraden 
(SARO/MINA, SERV, SALV, MORA) en het College van voorzitters van 
gebiedswerkgroepen. Ook de algemene raad van de SARC bracht advies uit over het 
witboek. 

In het Vlaams Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan wordt heel wat aandacht geschonken 
aan het creëren van voldoende ruimte voor kinderen en jongeren. Zo staat er 
bijvoorbeeld te lezen: “…Het centrale streven van deze doelstelling is om de beperkte 
ruimte die er is, zo groot mogelijk en zo goed mogelijk bruikbaar door kinderen en 
jongeren te maken, dit door volop in te zetten op ‘doordacht’ medegebruik. Het 
Groenboek Beleidsplan Ruimte Vlaanderen onderscheidt hierin drie sporen: 
1° reduceren, 
2° hergebruiken en 
3° recycleren van ruimte. 

Dit betekent onder meer dat bijkomende activiteiten niet noodzakelijk om nieuwe ruimte 
vragen, maar een plaats kunnen vinden binnen de reeds bebouwde ruimte.”

1. In de geformuleerde adviezen staan verschillende opmerkingen over de 
beleidsdomeinen Cultuur, Jeugd, Sport en Media. Vooral het advies van de SARC 
heeft hierbij verschillende bedenkingen. 

Op welke wijze zal de minister, bevoegd voor jeugd, de belangen van de Vlaamse 
kinderen en jongeren in deze beleidsdiscussie bewaken? 

2. Op welke manier zal de verdere inspraak van kinderen en jongeren concreet 
gerealiseerd worden bij verdere realisatie van een Beleidsplan Ruimte Vlaanderen?

3. Welke verenigingen die kinderen en jongeren vertegenwoordigen zijn momenteel de 
gesprekspartners in deze discussie?

4. In hoeverre voldoet het Witboek volgens de minister momenteel aan de 
geformuleerde doelstellingen van het Vlaams Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan 
inzake het reduceren, hergebruiken en recycleren van ruimte? 
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1. Ik volg de verdere uitwerking van het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV) op de 
voet via de rapportage bij het Vlaams jeugd- en kinderrechtenbeleidsplan. In de 
voorbereiding van het tussentijds rapport 2015-2016 werd de input van de minister 
bevoegd voor Omgeving over het hoofdstuk 8 Ruimte uitgebreid besproken op de 
Reflectiegroep jeugd- en kinderrechtenbeleid van 24 februari 2017. Opmerkingen 
werden doorgespeeld via de bevoegde administratie. De Ambrassade werkt in overleg 
met de afdeling Jeugd van het Departement Cultuur, Jeugd en Media mee aan de 
verdere concretisering van belangrijke opties naar kinderen en jongeren in het BRV. 

2. De projectmanager BRV verzekerde me dat De Ambrassade van dichtbij betrokken 
wordt bij de verdere uitwerking van het BRV. Een vertegenwoordiger van De 
Ambrassade neemt geëngageerd deel aan een van de begeleidingsgroepen. Anderzijds 
volgt de Vlaamse Jeugdraad zelf al sinds het begin de opmaak van het BRV op. Ik ben 
vol vertrouwen dat kinderen, jongeren en hun organisaties verder betrokken zullen 
worden in de operationalisering van het plan.

3. Doorheen 2016 werd de jeugdsector op verschillende momenten en manieren 
betrokken bij de opmaak van het Witboek BRV. Op 10 februari 2016 ging in Gent een 
participatieve workshop met de jeugdsector door georganiseerd door Ruimte 
Vlaanderen en de Vlaamse Jeugdraad in samenwerking met tal van partners. De 
Ambrassade en Kind & Samenleving waren ook aanwezig op een Partnerforum BRV en 
worden frequent geraadpleegd. 

Het advies van de Vlaamse Jeugdraad van 23 februari 2016 op een werktekst voor het 
Witboek BRV heeft doorwerking gekregen in het Witboek BRV dat de Vlaamse 
Regering op 30 november 2016 heeft goedgekeurd. In het bijzonder zijn principes 
m.b.t. leefkwaliteit opgenomen voor een veilige, toegankelijke en bespeelbare 
inrichting van de publieke ruimte. Daaropvolgend heeft de Vlaams minister van 
Omgeving, Natuur en Landbouw op 22 december 2016 de Vlaamse Jeugdraad (naast 
de klassieke strategische adviesraden) gevraagd hun mening te geven over het 
witboek BRV in het kader van een beperkte consultatie. 

4. De strategische doelstelling 8 in het JKP ‘In 2019 is doordacht medegebruik de norm 
bij ruimtelijke ontwikkeling’ werd mee uitgewerkt door de administratie die 
verantwoordelijk is voor het Witboek BRV; dit wil zeggen dat werd uitgegaan van 
dezelfde grote principes. Ook het ruimtelijk beleid focust op nabijheid, verdichting en 
vermenging van functies. Het JKP heeft zich, net als het Groenboek BRV, gebaseerd 
op de zero-land-take opties van Europa en wil eigenaars en gebruikers motiveren tot 
een doordacht medegebruik, ook als het gaat om speelruimte of het delen van ruimte 
met kinderen, jongeren en hun organisaties. De Vlaamse Jeugdraad onderkent in zijn 
advies 1701 dd. 1 februari 2017 dat het Witboek BRV tegemoet komt aan 
verschillende ruimtelijke noden en wensen van kinderen en jongeren: ‘het 
terugdringen van het bijkomend ruimtebeslag (SD1) zal de druk op ruimte om jong te 
zijn stelselmatig verminderen. Door in te zetten op robuuste en multifunctioneel 
ingerichte open ruimte (SD5) wordt anderzijds spel, recreatie en jeugdtoerisme in 
open ruimte mogelijk’; en de VJR is blij dat het Witboek BRV het belang van 
voldoende en kwaliteitsvolle publieke ruimte erkent (p.50). 



Ik volg met betrekking tot dit thema met interesse de werkzaamheden van De 
Ambrassade en hun activiteiten in het kader van hun kompasdoel 'Ruimte delen is 
ruimte creëren'. Ze nemen dit ter harte en wijzen ook op de drempels en 
kwaliteitsvereisten voor het delen van ruimte. Ik onderschrijf zeker ook de 
bezorgdheid van de jeugdraad dat elk kind en elke jongere een goede publieke speel- 
of ontmoetingsplek zou moeten hebben in de onmiddellijke nabijheid van de woning, 
en dat informele speelplekken niet verdwijnen door verdichtings- of andere 
planningsprocessen.


